

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa.

Noticias y comunicados, a precios convencionales.

LA PRENSA invita a sus anunciantes a presenciar la tirada.

Los suplementos se repartirán gratis a los suscriptores.

Número atrasado, DIEZ céntimos

SANTA CRUZ DE TENERIFE
Oficinas: Valentín Sanz, 15

Periódico de mayor circulación de la provincia

FUNDADOR Y PROPIETARIO:
LEONCIO RODRÍGUEZ

La Prensa

DIARIO DE LA MAÑANA

(Franqueo concertado)

DIRECCION TELEGRAFICA
PRENSA.—Tenerife

Se publica todos los días, incluso los domingos.—Corresponsales en Tenerife y en todas las islas.

Teléfono número 22.—Servicio permanente día y noche.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS
EN LA ADMINISTRACION

No serán devueltos los originales

Número del día, CINCO céntimos

UN CASO ROMANTICO

Trágica muerte de dos jóvenes

Nos hallamos en presencia de un caso de romanticismo verdaderamente triste y doloroso. Para otras plumas, que supiesen desenrañar la enmarañada psicología de las pasiones juveniles, abundando en los misterios del alma humana, este episodio de ayer convida a muchas y muy amargas meditaciones.

Hay en el fondo de este drama campesino, de una urdimbre puramente infantil, un sedimento de inocencia trágica y de sacrificio heroico. ¡Qué extraña visión de la vida la de estos adolescentes que interrumpen el idilio apenas iniciado para matarse uno tras otro, como impelidos por una predestinación fatal e irremediable! ¡Matarse cuando comenzaban a paladear los miedos del amor sin malicias, sin agriores, sin veneno! ¡Matarse cuando la sangre moza apenas comenzaba a hervir en sus venas! ¡Cuando nada sabían todavía de traiciones, de dobles, de apostasías, de desengaños! ¡Cuando apenas sintieron la curiosidad del instinto y del amor sin freno!

Matarse así, tan niños, parece en verdad un contrasentido doloroso, un sarcasmo cruel. Y, efectivamente, todo es absurdo e inexplicable en este drama emocionante de la Cuesta Vieja. Absurdo y extraño, sobre todo, que dos zafios juveniles, dedicados a las labores del campo, supieran de romanticismos como ellos sabían, y supiesen ventilar sus culpas y dirimir sus querellas amorosas como dos personajes de novela... Esto, en adolescentes de tan rústico y humilde linaje, en un medio social tan vulgar y tan prosaico como el de ellos, es de una rareza singularmente extraña y originalmente nueva.

Pero, aparte la emotividad y la intensidad del suceso dramático, original y peregrino si se quiere, vemos en él un romanticismo decadente y enfermizo, que se refleja ja sobre todo en las cartas que ha dejado escrita la infortunada Isabel Marrero. A continuación las leerán nuestros lectores, y por ellas podrán apreciar el grado de precocidad, de extravió, de contaminación romántica, que había en la fantasía de la infeliz protagonista.

Leyendo esas cartas se adquiere la certidumbre de que una arrebatada fiebre romántica nubió en la víctima la luz de la vida, y llevóla por un sendero de muerte, cuando debía de ser de rosas para su juventud... ¡Estéril y vano sacrificio, que ha arrastrado también al abismo otra vida, quien sabe si alucinada o extraviada como la de ella, por la misma dolencia espiritual!

Ambos parecen realmente unos perturbados del corazón... Ella, por su impulsivo temperamento; él por su pasión reconstruida: los dos por una extraña tendencia romántica, que va prendiendo demasiado en los inflamables pechos de nuestras rústicas doncellas.

Ese zafio romanticismo que tiene los impulsos ciegos de la inconsciencia, de la ingenuidad y de la ignorancia, debe relegarse como una semilla exótica; deben huir de él nuestras obreras del campo y nuestras obreras del taller, aficionadas unas y otras a las espeluznantes lecturas.

No; la vida no es esa que os pintan algunos románticos noveladores, siempre aureolada por la sangre.

La vida es luz, es alegría, es esperanza... Y no vale la pena de perderla sin aun haberla vivido.

Cómo fué el drama

En el sitio denominado «Cuesta Vieja» vivían con sus padres, honrados trabajadores, la joven Isabel Marrero Hernández, cuyas ocupaciones habituales eran las faenas de frutos.

Isabel era de carácter abierto y expansivo, emprendedora e inteligente. Su físico era bastante agraciado, y su temperamento nervioso y desenvuelto. Por su viveza, su natural alegría, en el buen sentido de la palabra, y apreciadas aptitudes para el trabajo, granjeaba las simpatías de todos. Isabel, como la llamaban en el taller, era una de las obreras predeceadas de los amos que generalmente le encomendaban el trabajo de marcar los envases de frutos y anotar la salida de éstos, pues la moza era bastante entendida en números.

Desde hace días notaron los padres de Isabel un estado de preocupación y tristeza poco habitual en su hija. La joven, que en la casa dedicábase a las labores del campo, permanecía en su cuarto largas horas, con la puerta cerrada.

Los padres la preguntaban por qué se retraía, y nunca daba una explicación satisfactoria.

Anteayer, a la hora del ayuntamiento, se sentó Isabel a la mesa con todos sus hermanos, y apenas si probó bocado. La tristeza y ensimismamiento de la joven comenzó ya a alarmar a los padres. «¿Qué le pasará a Isabelita?», preguntábase. Y ella, eludiendo siempre toda respuesta.

Terminó la comida, y retiráronse todos los de la familia a sus respectivas faenas. Isabel quedóse fregando la loza; pero, a los pocos momentos, la joven había desaparecido de la casa.

Comenzó a inquirir su paradero, y nadie de la familia ni de la vecindad pudo averiguarlo.

En estos momentos de incertidumbre y de alarma, el hallazgo de una carta que Isabel había dejado sobre una mesa, sumió en horrible desesperación a los infortunados padres. ¡Isabel se despedía de ellos para siempre, anunciándoles que iba a poner fin a su vida!

La escena que entonces se produjo en la casa fué terriblemente angustiosa. Los padres y hermanos de Isabel clamaban con tristes lamentos por la joven desaparecida, y toda la vecindad congregábase en torno de la desolada familia, para consolarla en trance tan amargo.

Algunos vecinos comenzaron a hacer pesquisas por los contornos, y se tuvo desde luego el presentimiento de que la joven se hubiese ahogado en uno de los estanques próximos a la casa.

Otros vecinos dieron cuenta a las autoridades de lo que ocurría, y poco después acudía a la Cuesta Vieja el digno juez de instrucción, acompañado del actuario correspondiente.

La carta de Isabel

Por referencias de los padres de la víctima y de algunos vecinos que tuvieron ocasión de leer la carta escrita por Isabel, hemos podido informarnos de su contenido, que acaso no discrepe mucho del siguiente texto:

«Padres: perdón por las palabras que yo les haya dicho. Creo no haberles ofendido en nada, pero, de todos modos, les pido perdón que yo también perdono las que a mí me hayan ofendido.

Padre, considere el dolor con que voy a morir, y deme la bendición para poder quedar descansada. ¡Adiós todos los míos, adiós Lucanillo, adiós Felicia; ya se va para siempre tu hermana!

Madre, no diga nada a Julio (Julio era el novio de Isabel, muerto también en la tragedia), y no le corra hasta que venga su madre, que el pobre no tiene donde ir.

Madre los vestidos que sirvan a Felicia se los da a ella. A mí, me viste del Carmen.

Entre las 12 y la 1 estaré en la agonía. Perdón a todos, y echen la bendición a su hija, Isabel.»

La lectura de esta carta produjo una impresión desoladora en todos los que tuvieron ocasión de oír la tristísima despedida.

Las lágrimas nublaron todos los ojos, mientras seguían inconsolables y abrumados por la terrible desgracia, los padres de Isabel.

Una noche horrible.—El novio de Isabel

Pasaban las horas, en medio de la más horrible ansiedad, y ya entrada la noche, retiráronse los vecinos dejando a la familia entregada al duelo por la desgracia que todos presentían.

En la casa quedóse también el joven Julio Hernández, novio de Isabel.

Este joven, natural de Lanzarote, había venido con su madre a esta capital, y al poco tiempo trabaron estrecha amistad con la familia de Isabel, estableciendo su domicilio junto a la casa de aquella.

La madre de Julián se ausentó hace algún tiempo, para trasladarse a la Palma, donde residen otros de sus hijos, y desde entonces el joven hacía vida casi familiar en la casa de Isabel, ocupando una habitación inmediata.

Julian se mostraba también insoportable, y toda la noche se la pasó en un estado de nerviosidad y sobresalto desesperantes.

Un hermano de Julián, llamado Wengensao, que reside en esta capital, empleado en una panadería, se trasladó a la Cuesta Vieja al enterarse de la desaparición de Isabel, y temiendo tan bien por la suerte de su hermano, en el que notaba un enorme desasosiego, díjole que viniese para Santa Cruz, a lo que Julián no quiso acceder.

A la madrugada, el desdichado amante de Isabel, desapareció repentinamente de la casa, para correr el mismo trágico fin de su prometida.

Julián, muerto

Un transeunte que pasaba por el puente de Zurita en las primeras horas de la mañana cuenta que oyó voces, que le causaron viva extrañeza.

Las palabras que percibió eran las siguientes: «¡adiós, mi madre! ¡adiós, pueblo de Santa Cruz!»

Y con el sobresalto natural marchó a dar cuenta de lo que ocurría a la inmediata oficina de Consumos.

Más tarde, el vigilante Avelino Macías, divisó en el fondo del barranco un cuerpo, que yacía exánime.

Avisóse inmediatamente a la policía y al Juzgado y cuando algunos guardias bajaron al barranco, vieron entre unas piedras, con la cabeza horriblemente destrozada, el cadáver de Julián Hernández. «Constituido después el Juzgado se procedió al levantamiento del cadáver.

Practicóse un registro en la ropa, y encontráronse en los bolsillos unas cartas, que resultaron ser de su novia.

Isabel, ahogada

Ayer, al mediodía, fué avisado también el Juzgado de que en una de las charcas próximas al domicilio de Isabel, había sido hallado el cadáver de la joven.

Los tristes augurios veíanse desgraciadamente confirmados. Los dos amantes juntaban para siempre sus destinos, impulsados por una misma resolución trágica.

La triste nueva cundió a los pocos instantes por toda la ciudad, causando una impresión dolorosísima.

Si emocionante era el fin desventurado de Isabel, no menos doloroso resultaba el de su amante Julián.

Y para los dos infelices jóvenes, tan prematura y terriblemente desgraciados, vibró ayer en el corazón de todo el pueblo, como eco ante la rara tragedia, un eco de piedad y de dolor.

Los amores de Isabel y Julián

La fantasía popular entregábase ayer a las más peregrinas suposiciones.

Y alrededor del sangriento episodio, el comentario público tejía infinidad de conjeturas, todas ellas desprovistas de fundamento. Lo único cierto, hasta ahora, es que Isabel sentía una pasión avasalladora por su amante. Y en esta pasión, como decimos al principio, había un gran sentimiento romántico, que se refleja en todos los escritos de Isabel.

No ya cartas sentimentales, hasta versos apasionados soñaba dedicar la desventurada moza al que ella soñaba que había de ser su compañero inseparable.

Veamos algunas muestras: De unos versos de Isabel a Julián:

Es una niña quien habla, inocente y placentera; por eso, Julián querido, le hablo de esta manera.

Y así, ya queda enterado: sólo espero su contestata, para ver qué se decide con mi suerte y con la vuestra.

Pero donde más refleja este espíritu romántico de Isabel, es en la carta de despedida que escribió a su novio, de la cual hemos podido enterarnos de algunos párrafos, que revelan el original temperamento de Isabel.

«Julio, le dice, ya no te incomodará más; ya se acabó la vida de la que tú llamabas tía. Quiero que el primer padrenuestro sea el tuyo, y que tu ayudes a llevarme al cementerio. No olvides de

rezarme un padrenuestro, aunque no sea más que por el tiempo que llevamos hablando. Nunca olvidaré la noche que bañaste en mi casa, y me hicistes aquel desaire por primera, segunda, y tercera vez.

«Oh, Julio, Julio, Julio! Esas tres veces repetido tu nombre son las tres agonías que paso en la hora de mi muerte. Ya no puedo más; mis ojos ya no ven; los bañan mis lágrimas, y, como ya no te veo más, tu nombre va conmigo gravado en mi corazón.

A las 12 y media ó a la 1 y media seré cadáver».

Y termina diciendo en una nota escrita ya con pulso inseguro:

«Para yo no pasar por el dolor de que me olvidés, prefiero pasar por el dolor de la muerte».

Al leer estos conceptos, producto de una imaginación rústica, nuestro pensamiento titubea. ¿Era una romántica, ó era un corazón inmenso, de mujer?...

Como quiera que sea, nos hallamos ante un caso de una extraña psicología pasional, dada la condición humilde y la educación rudimentaria de ambas víctimas.

Otros detalles

Ayer tarde visitamos a los padres de Isabel, que hallábanse abrumados por la tremenda desgracia.

LLámanse Ruperto Marrero y Melitona Hernández. Les quedan tres hijos: Felicia, Magdalena y Teodoro, todos naturales de Lanzarote.

Isabel tenía 17 años, y Julio, 19. Este había servido, como dependiente, en una dulcería de La Laguna, y ahora hallábase sin trabajo.

El padre de Julián pereció despeñado, hace unos 7 años, hallándose en Santa Cruz de la Palma, en cuya isla reside hoy la demás familia.

Julián, como Isabel, era bastante aficionado a la lectura, y el día del suceso víosele leyendo con gran atención el *Quijote*.

Los cadáveres de los dos infortunados amantes fueron conducidos ayer al depósito judicial, y hoy se les dará sepultura.

Descansen en paz las inocentes víctimas de este aciago y tristísimo suceso, que tan honda pena nos inspira.

SERVICIO DE LONDRES

IMPORTANTES NOTICIAS RADIOTELEGRAFICAS

Comunicado oficial británico

Nuestras tropas han hecho nuevos progresos durante el día 2 al norte de Warlencourt-Eaucourt y noroeste de Puisseux-au-Mont.

Un contraataque local enemigo, en contra de nuestras posiciones avanzadas al noreste de Guendecourt y noroeste de Ligny-Hillovy, en la mañana del día 2, fué rechazado con pérdidas.

Como resultado de los combates en el Ancre, el día 2, capturamos un oficial y 127 soldados prisioneros, 3 ametralladoras y 4 morteros de trincheras.

En la mañana del día 2 nuestros soldados efectuaron una incursión a las trincheras alemanas en Angres, Calonne y Noroeste de Loos. Capturamos 21 prisioneros.

El enemigo fracasó en su intento de penetrar en nuestras líneas en Roelincourt.

La artillería enemiga ha estado muy activa en las cercanías de Sailly-Saillisel, Armentières e Iprés.

Un Mensaje del rey Jorge

Londres 3.—El rey Jorge ha enviado el siguiente telegrama a Sir Douglas Haig: «Deseo expresar mi admiración por la magnífica labor del ejército de vuestro mando al obligar al enemigo, por medio de una presión constante, a abandonar posiciones cuidadosas y formidablemente fortificadas.»

«Estos éxitos son una consecuencia de las magníficas proezas de mi ejército en la batalla del Somme y reflejan gran crédito sobre aquellos que son responsables de los planes de la Campaña.»

Contestación de Haig

Sir Douglas Haig, al agradecer a S. M. dicho Mensaje, añade: «Es una honda satisfacción para aquellos que son responsables de los planes de esta campaña saber que han sido generalmente apreciados por vuestra Majestad.»

Estados Unidos

El corresponsal en Washington, del «Times», dice: «Las revelacio-

nes mejicanas surten el efecto deseado. Han excitado la opinión más que la misma ruptura de hostilidades.

La respuesta de Mr. Lansing a la pregunta del Senado, de que el gobierno respondía de la autenticidad de la carta de Zimmermann, ha hecho desaparecer toda oposición a la petición del presidente, solicitando poderes para afrontar la situación con Alemania.

«El descubrimiento de la insidia alemana vale por veinte ultrajes como el del «Laconia», en lo que respecta en facilitar el desarrollo de la política del presidente.

«El complot de Méjico y la complicidad del conde Bernstorff en él, han hecho ver de una manera inequívoca a todo el mundo, que el sentimiento de hospitalidad, tan firmemente innato en toda América, ha sido ultrajado.

«La inviolabilidad de la doctrina de Monroe, carta constitucional de la política extranjera, está amenazada.»

Otras opiniones

El «New York World» dice: «En toda la historia de las naciones no hay un solo caso de una amistad tan falsa como la que Alemania profesaba a los Estados Unidos ó de una paz tan hipócrita como la que ha mantenido durante dos años.»

Una carta

Londres 3.—Lord Sydenham dice en una carta que dirige al «Times»: se dice que el canciller alemán ha recordado en su último discurso una controversia que tuvo lugar en las columnas del «Times», en Junio y Julio del 1914, é informó al Reichstag que Sir Percy Scott admitía el derecho a ejercer la piratería.

«No es posible imaginar una más completa transfiguración de los hechos.

«Cuando Sir Percy Scott abogó por la eliminación de todo buque de superficie, excepto cruceros ligeros de la Marina británica, nunca recomendó la piratería; pero nos advirtió que seguramente ocuparía un lugar preferente a este efecto en la mente de un personaje naval extranjero.

«Resumiendo la controversia de 1914, Lord Sydenham sostuvo entonces que el submarino no puede capturar y por lo tanto tiene que destruir.

«No creyó que los sentimientos humanitarios del mundo en el siglo xx, tolerarían los procedimientos que hasta la fecha son de piratería en su forma más negra.

Lord Sydenham añade: «La profecía de Sir Percy Scott en este sentido era correcta, y mi creencia de que la civilización sería un freno potente ha resultado estar completamente equivocada.

«Los alemanes han falsificado toda esperanza de humanidad, por su conducta en esta guerra.

«Se dice que el discurso del Canciller produjo un descontento general.

«Esto se comprende fácilmente si el pueblo alemán empieza a darse cuenta de la falsedad de los informes que le dan.»

De la Torre Eiffel

COMUNICADO FRANCÉS DE LAS TRES DE LA TARDE

FRANCIA.—Situación militar

París, 3.—En el curso de la noche las fuerzas de reconocimiento francesas, han realizado con éxito varios golpes de mano contra las trincheras alemanas cerca de Moulin sous Touvent y al este de la costa 304, en el bosque de Apémont, regresando con prisioneros y material apresado.

FRANCIA.—Medidas alemanas vejatorias contra los prisioneros distinguidos.

París, 3.—A pesar de las promesas hechas por el gobierno alemán a Holanda y a la Santa Sede, sobre los profesores Paul Fredericq y Henri Pirenne de Gante, ambos deportados por no haber querido prestar su concurso a la pseudo-flamenquización de la Universidad de Gante, los dos sabios sufren actualmente nuevas vejaciones.

Se había convenido que dichos señores serían colocados juntos en una ciudad universitaria, pero ahora acaban de ser separados, después de haber sido reunidos un momento.

Paul Fredericq ha sido enviado de Jena a Burgel, desde donde ha hecho saber a sus dos hermanos, que no estaba autorizado a sostener correspondencia más que con ellos.

Las demás personas amigas deben abstenerse de toda correspondencia con él, pues sus cartas, no son cur-

El historiador Henri Pirenne ha sido enviado de Jena a Keuzburg, cerca de Eisenach.

INGLATERRA.—Los aliados y la China.

París, 2.—Según telegrama de Pekín y de Tientsin, los embajadores aliados han remitido al gobierno chino, el 28 de Febrero, una respuesta expresando la simpatía de las potencias de la Entente hacia la China en sus diferencias con Alemania y prometiendo tomar favorablemente en consideración, un proyecto de suspensión de la indemnización de los Boxers durante la guerra, así como el plan de revisión de las tarifas.

Península

Consejo

Hoy se celebró en Palacio Consejo de ministros.

Presidió el rey.

El conde de Romanones pronunció un extenso discurso, exponiendo la actuación del Gobierno desde Octubre último.

Fijóse principalmente en el problema de Marruecos y de las deducciones hechas de que para evitar su discusión se hayan clausurado las Cortes.

Del Consejo anterior

En el Consejo celebrado anoche trató sobre la autorización para exportar determinadas substancias, de cretada por la Junta de subsistencias.

No llegó a establecerse acuerdo en este asunto, por existir discrepancias de criterio entre los ministros, sobre dicha autorización.

El viaje de Zorita

El director de Obras Públicas señor Zorita ha aplazado su viaje a esas islas para el 15 del actual, fecha en que estarán firmadas las disposiciones referentes a la misión que lleva a Canarias.

A un banquete

Hoy ha marchado a Sevilla la comisión de presupuestos del Congreso que en unión de los señores Alba y Villanueva, va a asistir a un banquete que les ofrece en la capital andaluza el señor Rodríguez de la Borbolla.

Ultimas noticias

¿Interviene el Brasil?

Comunican de Río Janeiro, que el gobierno de aquella república ha ordenado a todos sus súbditos residentes en los países beligerantes, que se dispongan a regresar a su país.

Esta medida se considera relacionada con una probable intervención del Brasil, en la contienda europea.

Explosión de un zeppelin

Telegrafían de Amsterdam, que hallándose haciendo pruebas de velocidad en el aerodromo de Gante un zeppelin, hizo explosión, quedando totalmente destruido.

Servicio civil en Alemania

Los telegramas de Berlín anuncian que el servicio civil en Alemania se transformará en obligatorio desde el 1.º del próximo Abril.

Todos los hombres de 17 a 60 años, que no estén incorporados al ejército, serán destinados a prestar servicio en los centros industriales y agrícolas.

Luchas canarias

Como ayer anunciábamos, hoy a las 2 y media de la tarde, se efectuará en la Plaza de Toros una gran lucha entre los mejores elementos de la «Unión de luchadores de Tegueste y Tejina» y los de la Sociedad «Fomento de luchas Canarias», de esta capital.

Entre los luchadores del partido citado primeramente figura «Angelito», al que de nuevo veremos en sus artísticas faenas. Además figuran en ambos bandos, los más celebrados luchadores de las dos sociedades.

Para mayor comodidad del público, las localidades para este espectáculo se venderán desde por la mañana en el café «Cuatro Naciones».

ROBO

En una de las habitaciones de una fonda de la calle Canclaria, le robaron al súbdito alemán Haus Wegmann, 1.300 marcos.

Dicho dinero lo tenía guardado en una pequeña caja.

Como supuesto autor de este robo ha sido denunciado, el también súbdito alemán Otto Lages.

Habitaciones, se alquilan tres.—In- formarán: San Felipe Neri núm. 29.

Consultas médicas

CASA DE SALUD MEDICO-QUIRURGICA NURSING HOME
del doctor J. Rodríguez López
Calle de 25 de Julio, número 23
(Barrio de los Hoteles)
Personal técnico
Un médico Director.—Tres idem Ayudantes.—Un idem Radiólogo.—Un idem Director del Laboratorio.
RAYOS X.

Cirugía general. Enfermedades de vías urinarias y matriz. Operaciones de vientre, vías digestivas, apendicitis, hernias, etc., etc.
Garganta, nariz, oídos y ojos.—Graduación de la vista.—Inyecciones de 606.—No se admiten enfermos de enfermedades contagiosas.
HORAS DE CONSULTA.—De 11 a 1 y de 3 y media a 5.—Para los pobres todos los días a las cuatro y media.

CASA DE SALUD OPERATORIA DE NUESTRA SEÑORA DE LOURDES
Barrio de los Hoteles.—Robaina, 12

DIRECTOR
Doctor Veremundo Cabrera
Cirugía general. Operaciones de vientre. Cura radical de hernias, Operación de la apendicitis, de tumores de la matriz, de quistes del ovario, Vías genito-urinarias. Ginecología (enfermedades de la mujer).
SIFILOGRAFIA.—Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606 Ehrlich).—Consultas todos los días de 11 a 12, excepto los domingos.
En los meses de Agosto, Septiembre y Octubre, las horas de consulta serán de 9 a 11 de la mañana, los lunes, miércoles y viernes.

CLINICA MEDICO QUIRURGICA DEL DOCTOR A. FELIPE REAL

Enfermedades de la mujer.
Afecciones del estómago e intestinos.
Sistema nervioso.
SIFILOGRAFIA. Inyecciones intravenosas de SALVARSAN (606) y NEOSALVARSAN.
Consultas diarias, de 2 a 4.
Marina, 41.—Teléfono, 218

CLINICA OPERATORIA DEL DOCTOR MAS

Curación radical de las hernias y apendicitis.
Cirugía de vientre y genito-urina.

CLINICA OPERATORIA DEL DOCTOR MAS

Nuevo tratamiento para la curación radical de las úlceras (llagas de las piernas).
Aplicación intravenosa de SALVARSAN (606) y NEOSALVARSAN.
Tacoronte.—Consulta, de 2 a 4.

JOSE NAVEIRAS MEDICO

Ha trasladado su clínica a la calle de Santiago número 36.
Horas de consulta, de 12 a 2.
Teléfono número

DOCTOR DELGADO OCULISTA

Marina, 16. Habitación número 2.
Horas: de 9 a 11 y media y de 1 a 3.

DIEGO LOPEZ DAUTE MEDICO CIRUJANO

Serrano, 44.—Teléfono, 466
Consultas generales de medicina interna, especial de tuberculosis, enfermedades de la infancia gastro-intestinales y de la sangre.
Consultas todos los días de 2 a 4 de la tarde y de 7 a 8 de la noche.

RAMON MARTIN ESPINO MEDICO CIRUJANO

Doctor Allart, 55 (antes Sol)
Consultas diarias, de 4 y media a 6, excepto los domingos.

REYES-DENTISTA CLINICA MODERNA

Calle de Pérez Galdós número 9
Teléfono número 403
Horas de consulta, de 8 a 9 tarde.

ELECTROLISIS.—Depilación eléctrica

Gran resultado práctico con certificado médico de que el vello extirpado por este procedimiento jamás vuelve a reproducirse.
Consultas gratis, los martes, jueves y sábados, en Santa Cruz, Santo Domingo, número 10 y en La Laguna, los lunes, miércoles y viernes, Heradores, 13.—Teléfono número 33.
GLOBULOGENO (Nombre registrado)
Poderoso reconstituyente, preparado a base de ácido nucleico, hemoglobina, arrhenal y acanthea virilis; de seguros efectos en la cloromanemia, debilidad general, período primario de la tuberculosis, desarreglos y dolores menstruales, en el embarazo y en la neurastenia. Laboratorio del licenciado L. Martín Espino.—Santa Cruz de Tenerife.

Casas de Banca

NICOLAS DEHESA BANCA Y CAMBIO
ALFONSO XIII 64
Compra cheques y letras.
Emite giros sobre todos los países.
Pagos telegráficos.
Cartas de crédito.
Descuentos y cobros.
Cambios y toda clase de operaciones bancarias.

HILLER WOLFSON & COMP. LTD. BANQUEROS

EDUARDO COBIAN, 3.
Santa Cruz de Tenerife.

Comerciales

SEMILLAS PURAS

Hortalizas, flores, forrajeras
Gran surtido de todas las variedades.
Alfalfa superior, clase especial por su gran rendimiento y resistencia.
Ventas al por mayor y detalle, con precios muy económicos.
A. Vandewalle, Alfonso XIII, 87.

Línea de Vapores Fruteros Otto Thoresen, Christiania

Servicio semanal directo entre los Puertos de las Islas Canarias y Londres
SERVICIO DEL MES DE FEBRERO DE 1917
Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta y efectuarán la descarga en el Middleton Wharf, uno de los muelles mejor situados de Londres para la entrega de la fruta.

Servicio interinsular
Por los vapores SANCHO, SAN SEBASTIAN y SAN JUAN Salidas regulares para la Palma, Gomera y Costa Norte de Tenerife Para más informes dirigirse a las Oficinas de OTTO THORESEN, Marina número 3.—Santa Cruz de Tenerife.

PINILLOS

SERVICIO DE LAS ANTILLAS Y DEL BRASIL-PLATA DURANTE EL MES DE FEBRERO DE 1917

Fecha y nombre del vapor	Destino
	CADIZ Y BARCELONA (por Las Palmas).
	CADIZ Y BARCELONA
Día 25.—CONDE WIFREDO.....	HABANA

Preços altamente económicos.—Servicio inmejorable.
Agente, Antonio Cabrera de las Casas
Oficinas: Candelaria, 23 (cerca del muelle principal)

NOTA.—Debido a la fijeza de las escalas de los buques de esta Compañía, las notas de carga deberán estar presentadas en esta Agencia, a más tardar, a las 10 de la mañana del día antes del señalado para la salida de los mismos, no siendo posible la admisión de ningún conocimiento de carga después del día y hora expresados.

Línea de Vapores Fruteros á Liverpool DE Yeoward Brothers

Servicio semanal directo entre los Puertos de las Islas Canarias y Liverpool.
SERVICIO DEL MES DE FEBRERO DE 1917

Estos vapores reúnen las mejores condiciones para llevar fruta los cuales efectuarán la descarga en su muelle propio de Liverpool.
SERVICIO INTERINSULAR VAPOR ALCA
Este barco con máquina auxiliar sale todas las semanas para el Puerto de la Cruz, admitiendo carga a flete económico.
PARA MAS INFORMES DIRIGIRSE A LOS SEÑORES YEOWARD BROTHERS, Marina, 43.—Santa Cruz de Tenerife

Compañía Transmediterránea

Servicio de correos entre Cádiz y Canarias que efectúan los vapores "Reina Victoria" y "Delfin", con cómodas y lujosas cámaras, rápida marcha, luz eléctrica, telegrafía sin hilos y excelente trato.
Cuatro viajes cada mes, saliendo de Santa Cruz de Tenerife los días 2 o 3, 11, 17 y 26.

SERVICIO DEL MES DE FEBRERO DE 1917
Para Cádiz: Vapor Delfin. Capitán, Bachs, el día 17.
Para Cádiz y Sevilla: Vapor Reina Victoria, capitán Maestre, los días 11 y 26.
Para Cádiz (vía Las Palmas): los días 15 a las 8 de la noche.
Agente, J. A. BRAGE.—Cruz Verde, 24

"La Sevillana" Cano 17 LAS PALMAS

La Casa más importante del Archipiélago en ampliaciones fotográficas.
Mil quinientas ampliaciones entregadas en once meses, a la mitad de pago, es la mejor garantía que al público puede ofrecer LA SEVILLANA.—Precio especial para Santa Cruz de Tenerife y pueblos inmediatos. Al contado:
Ampliaciones de una hoja sin marco, tamaño 60 x 48... 15'00
Ampliaciones de media hoja sin marco, tamaño 46 x 31... 10'00
Trabajo esmerado al bromuro inalterable. Exacto parecido al original que se entregue. Los trabajos se remiten a los ocho días de formular el pedido, corriendo el franqueo por cuenta de la Casa. Precio especial para Centros y profesionales. Pago al contado.
CANO, 17, LAS PALMAS (GRAN CANARIA)

Mosaicos hidráulicos

de la muy acreditada fábrica de los SEÑORES ORSOLA, SOLA Y COMPAÑIA (BARCELONA)
Introducidos en España del sistema de fabricación con pasta. Premiados con las más altas recompensas en cuantas Exposiciones han tomado parte. En la Universal de París de 1889, la única medalla de oro acordada a la fabricación de mosaicos hidráulicos fue concedida a estos productos en competencia con los de las demás naciones del mundo.
Estos mosaicos son superiores en belleza, solidez y economía a todos los conocidos. No sufren el menor desgaste en razón a que están fabricados bajo una presión verdaderamente extraordinaria. Sus colores son inalterables, por estar incrustados en la baldosa. Con el uso aumenta su dureza y su brillo. Lo garantizan 35 años de éxito. Hay existencias permanentes en el depósito recientemente establecido en esta capital.
Para otros informes: su antiguo representante en esta capital, J. M. BALLESTER

LA FUNERARIA Imeldo Serís, 108 Teléfono núm. 422

SERVICIO PERMANENTE NOCHE Y DIA LA AGENCIA MAS ANTIGUA DE SANTA CRUZ DE TENERIFE
Esta casa se ocupa tanto en pompas fúnebres de primer orden como de las más modestas. Se hace cargo de toda clase de entierros, tanto al cementerio antiguo como al moderno, así como también de exhumaciones, limpieza de sepulcros, cajas de restos, cruces, traslado de cadáveres, etc. Gran existencia en coronas, mortajas, capillas y cuantos adelantos existen hoy para funerales.
Por ferretero, conducción al nuevo Cementerio, etc., para pobres 50 pesetas.—Esta empresa se encarga de cuantos asuntos relacionados con las iglesias se le remiten.

DISPONIBLE PARA LA
Deutsch-Südamerikanische Telegraphengesellschaft, A.-G.
CABLE ALEMAN

Vinos finos de Mesa
de Rioja marca MARQUES DE TERAN de Oliauri y "Viuda e hijo de J. Iturrilagaola" de Haro
Representante: Carlos Richardson Santa Cruz de Tenerife.

Compienze el día con
JUAN DE ALVAREZ
Santo Domingo N.º 19.

El Progreso Agrícola de Tenerife

F. DE MASY & CA. (S. EN C.)
GRAN FABRICA DE ABONOS QUIMICOS
Abonos garantizados para todos los cultivos y preparados para cada terreno.—Pulverizadores, azufradores, caldo Boldolés y polvos insecticidas.—Gran Fábrica de Mosaicos hidráulicos.—Cementos Portland, marca Neptuno.—Tuberías para conducción de aguas, etc
GERENCIA: ALFONSO XIII (ANTES CASTILLO) NUMERO 3

EL TESORO DE LA VISTA

ROYMUND RIEU, OPTICO
Cristal lumier y cilindricos para los defectos más difíciles de la vista. Se verifican toda clase de reparaciones en instrumentos Opticos.—Para todos los encargos dirigirse a esta Casa de Optica.
PEREZ GALDOS, 5

LA PHOENIX

(PHOENIX ASSURANCE COMPANY LIMITED)
Compañía Inglesa de Seguros.—Fundada en Londres el año de 1782
RAMO DE MARITIMO
Esta Compañía asegura en condiciones ventajosas toda clase de mercancías que se importen y exporten en las Islas Canarias, cubriendo si desea el riesgo de guerra.
Delegación Sixto Lecuona, calle de Bethencourt Alfonso, número 15 (antes San José).—Santa Cruz de Tenerife.

L'Union

COMPANIA FRANCESA A PRIMA FIJA CONTRA EL INCENDIO ESTABLECIDA EN PARIS, PLACE VENDOME, NUMERO 9. EN EL AÑO 1828
Capital social, reservas y garantías: 134.000.000 de francos
Desembolsado, 2.500.000 francos
Subdirector apoderado en Tenerife: Ramón Baudet
Oficina: Plaza del Patriotismo, 1.—Teléfono núm. 396
Esta Compañía está dentro de la nueva ley de seguros para poder operar en España

Cadbury Bros. Limited (Inglaterra)

Fabricantes de Chocolates, Cacao (especialidad en la marca BOURNVILLE). Bombas, Cajas de fantasía, etc., etc.
De venta en todos los Establecimientos y Confiterías.
Para pedidos y ver el muestrario, diríjense a su Representante, D. Juan González Sanjuán, Puerto de la Cruz (Tenerife)

PASTILLAS Perkins

De "The National Herb Company" de Washington.
Medicamento puramente vegetal, de éxito seguro para purificar la sangre y combatir: Estreñimiento, reuma, males del estómago, hígado, riñones y piel, irregularidades de la mujer, etc., 20 años de enorme y creciente éxito en Norte América. Sin rival en el mundo. El tratamiento por las Pastillas Perkins sólo cuesta 4 céntimos diarios. Precio: 2 pesetas caja de 50 dosis. De venta en las principales Farmacias y Droguerías.
Agente general exclusivo en España, Juan Gassol, Ronda de San Pablo, 59, Barcelona.—Sub-Agente depositario en Tenerife, J.-M. BALLESTER, Castilla, 61, bajos.

CASA DE SALUD OPERATORIA
de Ntra. Sra. de Lourdes
Director: Dr. D. Veremundo Cabrera
Artículos última novedad
Novedades para señoras.—Gran surtido de pieles para adornos, telas para abrigos y trajes. Novedades para caballeros. Productos "TELE" Confetti a 175 pesetas los 100 kilos, 4'90 kilo. Novedades de Carnaval. HERMOGENES FUENTES.—Alfonso XIII, número 20.

NEURALGIA REUMA + GOTA
cura pronta, por rebeldes que sean, alivio á la primera fricción, con el
Bálsamo Neuralgine
El BALSAMO NEURALGINE, alivia siempre desde la primera fricción.
El BALSAMO NEURALGINE, cura aunque no lo hayan hecho los medicamentos más renombrados.
El BALSAMO NEURALGINE, combate el dolor nervioso, y lo cura, por crónico que sea.
El BALSAMO NEURALGINE, cura el dolor instantáneo (hinchazón), reuma articular, gotoso, dolor de riñones, espalda y NEURALGIAS.
El BALSAMO NEURALGINE deben usarlo los que padecen dolores reumáticos ó neurálgicos, y se convencerán de sus efectos rápidos, seguros y eficaces.
VENTA:—Droguerías de M. Filipes, A. Espinosa y farmacias principales.

El centén cubano

FABRICA DE TABACOS DE FRANCISCO PADRON
Brevas, Medias brevas, Londres y Reinitas, en cajas de 50.
Cazadores y Londres, en mazos de 25.
Brevas, Cremas, Panetelas, Conchas, Bebés, Aromas y Bocaditos en elegantes y cómodas carteras.
Reinitas y Trompetillas en cajitas de fantasía.
Palmitas y Republicanos, en mazos de 10.
Cigarrillos engargolados, de hebra, clase que compete con las mejores marcas de la Habana.
Cigarrillos elaborados con picadura de recortes de capa y papel Jean.
Paquetes de picadura y recortes con muestra para prueba.
Tabaco en polvo de calidad superior.
Todo el tabaco de esta marca es legítima hoja de Manicaragua (Isla de Cuba) de las mejores calidades, recomendándose por su exquisita aroma, buen gusto y perfecto arder.
Mis cigarrillos no llevan estampitas, ni hago concursos de premios porque no rebajo la calidad del tabaco para compensar dichos gastos.
FABRICA: Calle de la Caleta número 15.
DEPOSITOS
En esta Capital, Caleta número 15 y Tabacquería "La Marina".—En Las Palmas, don Andrés Cabrera.—En La Laguna, don Juan Penedo.—En la Orotava, don Francisco Miranda.—En el Puerto de la Cruz, don Luis Rodríguez.—En Vilaflor, don Eduardo Trujillo.—En San Sebastián (Gomera), don Andrés Hernández.

The Excess Insurance Company Ltd.

Compañía inglesa de Seguros Generales
DOMICILIO SOCIAL LONDRES
SUCURSAL ESPAÑOLA
Avenida del Conde de Peñalver, 13.—Madrid.
Delegado general para España: D. Alfredo Vilvestid.
RAMOS QUE TRABAJA
Seguros contra incendios.—Robo.—Marítimo.—Pedrisco.—Autotómiles (Póliza combinada).—Infidelidad de empleados.—Daños causados por huelga.
Subdirector para la Isla de Tenerife, J.-M. Ballester, calle del Castillo número 61 (bajos)